Урок української мови в 4- А  класі.
Коровіна Н.Ю.
Тема: Іменники - синоніми, іменники - антоніми. Багатозначні іменники. Пряме і переносне значення іменників.
Мета: -актуалізувати знання дітей про синоніми, антоніми, багатозначні іменники, пряме й переносна значення слів;

-        вчити добирати іменники- синоніми й антоніми, визначати пряме й переносне значення;робити морфологічний аналіз іменників;
-        використовувати у мовлення названі категорії іменників;
-        розвивати й збагачувати мовлення школярів;
-        виховувати любов до рідної мови.
Обладнання: Мовне дерево "Іменник" (схема-малюнок),  схема-опора "Іменник", таблиці синонімів, антонімів, багатозначних і однозначних слів, малюнки .

Хід уроку.
І. Організація класу .

1. Привітання.

Ось дзвінок нам дав сигнал -

Працьовитий час настав.

Тож і ми часу не гаймо,

Урок мови починаймо.

2. Вірш про мову.

А щоб мова рідна нам допомогла своїми правилами, вказівками, підказувала нам вірний шлях виконання вправ і завдань, ми до неї звернемось із невеличким проханням.

Мово українська, мово наша мила!

Дай поміч школярам, Щоб ми всі шанували

рідну мову, І пісню любу, милу,

пречудову... Щоб солов'їну ми її повік

любили, І рідним словом вільно говорили.

А ось і перший листочок, що ж він нам за завдання приніс? (загадка).

II. Актуалізація опорних знань, вмінь та навичок.

1.    Загадка.
Хто ти? Що? Твоє ім'я?
Іменна моя сім'я.
Знають всіх в ній поіменно,
А зовуть сім'ю ... (іменник).
-         Як кожна сім'я має своє родовідне дерево, так і іменник має своє.
Кожна гілочка на цьому дереві слугує опорою такої частини мови як іменник.

2. Вправа « Зворотній зв язок».

Над чим ми з вами працювали на минулому уроці? (над темою «Іменник»). Давайте пригадаємо правило:

• Що таке іменник?

Продовжіть речення:

• Іменники можуть бути ...

• Іменники мають ...

• А які ще бувають іменники?

• Більшість іменників належать до яких родів?

 А чи знаєте ви, що виявляється половина усіх слів в нашій мові припадає на іменник. Тому майже кожне друге слово в українській мові це іменник.

2. Поетична хвилинка (вірш Д. Білоуса про частини мови)

3. Перевірка домашнього завдання. ( вправа102)
- Зачитати виписані іменники, визначити їх рід.

4. Робота з індивідуальними картками.
Картка 1 .

 Прочитай текст. Випиши іменники, що вжиті в однині в один стовпчик, а у множині – в другий.

Хмаринки, хмаринки…..
Хмаринки, хмаринки, небес кораблі-
За ними я піснею лину.
Безсертя достойний лиш тоі на землі, хто любить свою Батьківщину.
Хто їй віддає свої дні молоді
І зве її сонцем, зорею,
хто з нею навік нерозривний в труді,хто в горі і в радості з нею.
Картка 2.

Випиши іменники, вживаються лише в множині.

Автомобілі, граблі, валянки, вила, гирі, проводи, ворота, шахи, чергові, цифри, вершки, сіялки, ножиці.
Картка 3.

Прочитай. Випиши в перший стовпчик іменники жіночого роду, у другий- чоловічого, а у третій- середнього.

Літак летить над Тихим океаном. Який вид! Горизонт у Землі яскраво- бордовий. Потім іде світло- блакитна смужка, яка переходить в чорне небо. З являється сонечко. Горизонт стає жовтогарячим.

5. Оцінювання.

6. Хвилинка каліграфії .

День- ніч
Любов – ненависть
Друг – ворог.
.- До якої частини мови належать слова каліграфічної хвилинки? Доведіть.

-         Як називають слова, об єднані в такі пари?
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку.
1.     «Утвори пари»
-         З єднай слова та їх пояснення( на дошці)
Синоніми                             слова, що мають декілька значень

Антоніми             слова з різними коренями, але близькі за   значенням         

Багатозначні слова                       слова протилежні за значенням.

 Наведіть приклади.

2.     Оголошення теми і завдань уроку.
Сьогодні ми будемо продовжувати знайомитися з іменниками - антонімами, синоніми і дізнаємось про багатозначність слів, про слова в прямому і переносному значеннях, навчимося робити аналіз іменників.

ІV.Опрацювання теми і мети уроку
1. Вибірковий диктант ( за матеріалами вправи 103)

-Виписати іменники =- антоніми парами.

2.  Опрацювання додаткового теоретичного матеріалу про іменник.
-То який ми можемо зробити висновок про роль антонімів в реченнях, прислів'ях?

(Вони допомагають увиразнити мовлення, точно висловити свою думку або загострити увагу на чомусь особливому, дають можливість яскравіше виразити протилежні явища).
-А тепер, будь-ласка, звірте свій висновок з наведеними відомостями у підручнику, (читання мовчки).

То чи співпали ваші припущення?

V.Фізкультхвилинка.
Хтось там бачу притомився

і на парту похилився.

Треба всім нам дружно встати,

Фізкультпаузу почати.

3.Робота із синонімами.
а) Крім антонімів, що ще впливає на виразність мовлення? (Синоніми).

Пригадаємо, що таке синоніми

То яку роль грають в мовленні іменники - синоніми?

(Вони дають можливість найточніше, найвиразніше і найвлучніше висловлювати свою думку).
А чи знаєте ви діти, що існують спеціальні словники антонімів і синонімів?(показ словників)
б) Самостійна диференційована робота за варіантами.
1 варіант.
Вибрати найбільш влучне слово із синонімічного ряду іменників:

їжа, страва, харч, корм, пожива.
Восени люди заготовляють для тварин - ________. (корм).
Комахи під корою дерев знаходять - ________. (поживу).
У дорогу турист взяв із собою - ________ (їжу).
2 варіант.
Замінити словосполучення найбільш влучним іменником -синонімом.

Восени падає листя - ________ (листопад).
Сильний дощ - ________ (злива).
Дрібний осінній дощ - ________ (мряка).
Перевірка виконаного завдання.

4. Пальчикова гімнастика.
А) Шелест листя (діти піднімають руки вверх, імітують шелест листя)

Б) Імітація кружляння осінніх листочків в повітрі.

В) Осінній дощик барабанить по листочках.

5. Робота з таблицею: пряме і переносне значення слів.
6. Колективна робота над вправою 105.
-То як слова стають багатозначними? (Можна доповнювати існуючі слова новими значеннями).

-В якому новому значення вживаються тепер слова:

двірник : в автомобілі двірник,
людина, яка прибирає- двірник;

дипломат:  сумка, портфель –дипломат,

працівник посольства – дипломат;

диск: комп'ютерний диск,

автомобільний,музичний  диск;

миша: тварина миша

комп'ютерна миша.

VІ.Закріплення та систематизація знань.
1. Розбір іменника як частини мови( за матеріалами вправи 106)
а) Прочитайте. Визначте, що це - текст чи окремі речення. Чому?

(Тому що текст - це декілька речень, поєднаних між собою спільною думкою).

б) бесіда

-Що це за чорне золото, яке добувають у Донбасі? (вугілля).

-А ще чорним золотом називають нафту.

-А що то за біле золото, яке вирощують на полях Середньої Азії? (бавовна).

в)  робота над словом;

г) аналіз іменника як частини мови за схемою підручника( с. 52)

-А тепер,  будь ласка,  усно проаналізуйте слово "шахтах" в такій послідовності:

1.     Аналізоване слово (шахтах)
2.     Частина мови (іменник)
3.     Власна чи загальна назва (загальна)
4.     Назва істоти чи неістоти (неістота)
5.     В якому значенні вжито - в прямому чи в переносному (в прямому)
6.     Рід (жіночий)
7.     Число (множина)
8.     На яке питання відповідає (де?)
9.     Яким є членом речення, головним чи другорядним (другорядним) .
2.    Інструктаж щодо виконання домашнього завдання.( вправа 107)
-         Прочитайте завдання до вправи 107.
-         Складіть 2 речення із словом  океан у різних значеннях.
-          Удома ви будете працювати аналогічно.
VII. Підсумок уроку
Діти, то який ми можемо підвести підсумок нашого уроку?

Чим більше людина в своєму мовленні використовує антоніми, синоніми, багатозначні слова, пересипаючи свою мову прислів'ями та приказками, тим вона стає милозвучнішою, багатограннішою, адже недарма її називають солов'їною, порівнюють з піснею найспівочішої пташки - солов'я.

VIII. Домашнє завдання.

С. 51, правило; вправа107.

 

 

